

華僑中學校長

王元輝傳奇

● 王成聖

三歲啟蒙熟讀古籍

民國初年，是個大時代，潮流激盪，風雲幻化，許多志士冒險犯難，乘勢而起，做出轟轟烈烈的大事業。四川軍政警界名人曾從事邊政與備教工作的王元輝就是其中的一位傳奇人物。

前任國立華僑中學校長王元輝生於民前十二年（公元一九〇〇年，光緒廿六年庚子），民國八十一（一九九二）年病逝台北，享年九十三歲，算是少見的長壽人物。他的老家為四川省灌縣的蒲村，家中務農也經商，家道小康。幼時聰明頑皮，三歲時，祖母病逝，他隨母親坐轎子奔喪，途中弄翻烘籠，一個內裝木炭生火取暖的火爐，結果轎子失火，引起一陣驚駭。奔喪回來後，母親馴服他的狂野習性，即帶領他七歲的姐姐一同到一所私塾內，拜師讀書，三歲的幼兒啟蒙，真虧了這位塾師。由於啟蒙時即誦讀四書五經，奠定他嫻熟通曉古籍的基礎。

民國前七年，他的故鄉灌縣蒲村設立了一所蒲陽場初等小學堂，他由私塾轉往新制小學讀書，除研習國文外，還學習數學、格致、地理等科

。這時的同學有六七十人，最大的卅歲，最小的他只有五歲，但每次考試，他都是第一名。

兩年後，四川大亂，豪傑並起，學校停辦，他被迫輟學，隨父親上山去看人家伐木，兼學做伐木工人，但他隨身攜來四書五經，經常拿出來溫習誦讀。這時他年方十一歲，不久，回到家鄉考入灌縣高小讀書，和蒲村的任覺五，廣承金、孟昌齡等同班。老師授課內容已現代化，有地理、歷史、自然、數理、歌唱等等他學得津津有味。可惜在快畢業時，遇上大亂子，差點被開除。有一位周姓同學在大家打群架時被打傷，一口咬定是王元輝打的，結果被記兩大過兩小過，留堂察看，畢業成績倒扣八分，以第二名畢業，第一名是任覺五。（曾任重慶市教育局長、四川省教育廳長、退伍軍人協會會長）。

民國六年，王元輝考進五年制的四川省立第一師範，校址在成都，王氏乃負笈成都求學。這時師範學校在鄉人的眼中算是高等學府了，他的父母親很以他為榮，為了讓他安心讀書，連家中失火，燒得片瓦無存，都不讓他知道。民國八年，發生「五四」愛國學生運動，四川也被波及，

成都的中學生組成後援會，王元輝聯合同學到街頭演講，呼籲抵制日貨，獲得民眾熱烈的反應。

出川考進北洋大學

民國十年，成都聯合中學畢業的任覺五約王元輝出川，他也很想去見見世面。但他知道家中無錢供他路費，於是在灌縣向一位鄧姓朋友借了一百銀元，約定四年後還他。兩人準備先到上海找機會考大學。出發前他回家拜別父母，雙親對他遠出求學，十分贊成，但表明無法在經濟上支援他。王元輝到上海後，又和任覺五等進了浦東中學，準備功課考大學，由於身上所帶金錢不多，他省吃儉用，自炊自食。翌年果然一舉考進天津的國立北洋大學，由於是國立大學，每年可獲灌縣政府一百二十元的助學金，足夠一年開銷。在北洋大學二年級下學期快結束時，王元輝又闖了大禍。被「北洋大學革新運動」的洪流沖走。那是民國十三年，中華革命黨改組為中國國民黨，孫中山倡導聯俄容共，革命思想又澎湃起來。他和四個同學藉用學校的油印機，印傳單捧孫中山罵曹錕，結果全被開除。天津的武裝警察選到

學校來捕人，幸賴同學告警，匆忙化裝出走脫險，才免去牢獄之災。

立志報國投筆從戎

由於廣東大學校長鄒魯奉孫中山之命，收容被北洋大學開除的學生，王元輝乃南下廣東，入廣東大學物理系就讀，僅讀了一年多，受到革命風潮的影響，他決心棄文習武，投筆從戎，考進黃埔陸軍官校五期，拋棄即將到手的大學文憑於不顧。軍校畢業後，奉派國民革命軍總司令部宣傳大隊宣傳員，隨軍北征，轉戰湘鄂贛浙等地。

民國十七年北伐成功，全國統一，中央研究院歷史語言研究所所以王元輝學識優良，文筆暢達，又通軍事，乃委派他到四川西北部，以考察員的名義研究當地風俗民情。四川西北部漢藏西番漢彝各民族雜居，種族複雜，涉身其地，稍有不慎，即可能喪命。他小心翼翼，步步為營，留在該地一年多，曾經幾度遇險，幸賴貴人協助，吉人天相，有驚無險。歸來寫成「西番」及「近西遊副記」兩書。以後又曾為籌劃開發四川西北部而努力，在茂州住了一年後辭職。

民國廿三年，王元輝回到南京，拜見時任別動總隊長的康澤字兆民，康兆民軍校六期畢業是王氏的後期同學。康澤勸他既讀軍校，就不該久離軍職，有負投筆從戎之初志。言辭懇摯，使他深深感動，從此視康澤為他最敬仰的長官。

懋功禁煙幾乎喪命

王元輝由康兆民陪同經西河回四川，出

任蔣中正委員長重慶行營參謀團秘書長，禁煙緝私處副主任，四川省別動總隊隊附。民國廿七年調任四川省保安處副處長，以多次平亂有功。兼任保安第二旅旅長。先是民國二十四年十月，蔣中正委員長到四川視察，特別召見王元輝面予嘉勉。民國廿九年，張群出任四川省政府主席，保舉王元輝為成都市市長，但蔣委員長以保安旅長職務重要未許離職。乃於民國卅一年兼任四川省第十六區行政督察專員，該地正在四川西北部，在一次禁煙行動中進剿煙匪，被困在懋功，幾乎喪身該地。原來四川西北部盛產鴉片，政府早已下令禁種，但僅止於宣傳而已。煙民見僅有空頭命令，毫不在意，大種特種。他所率領的保安第二旅，於民國廿八年正駐防灌縣，該地為鴉片吞吐地，對煙土查而未禁，禁令成了聾子的耳朵。

民國卅一年，省主席張群決心禁煙，派一個保安團，於播種期間趕赴川西北種煙最嚴重的懋功去「查剿」（剷除煙苗）。這一團人到達懋功後，派一連人進入新橋鄉（種煙最多的地方）去執行任務，第二天被圍攻全連繳械。原來煙民平時即備有槍械，以求自保。禁煙保安團的一連人，勢單力薄，根本不是煙民的對手。這時懋功縣長無兵力支援，遠在灌縣的行政督察專員也無兵力支援，張群主席聞訊，即派王元輝接任該地行政督察專員，增帶兩個團，馳赴懋功剿煙。

王元輝先發表「告十六區民眾書」，闡明禁煙的決心。然後購置玉米作為軍糧，委任理番縣長米珍運送，接著他率部前往懋功。帶領一個團

兩點抵達兩河口。雖已是農曆端午，但虹橋山上仍是白雪皚皚。保安團未準備可防雪光的牛毛眼鏡，以致士兵雙眼被雪光刺射得紅腫，不得已只好在兩河口休息一天。

以後兩天，每天急行九十里，進入懋功縣城，見到懋功縣的吳縣長，他劈頭的一句話是：「要想收到禁煙的效果，非打仗不可。」

果然，第二天，王元輝正在辦公室，忽從城東射來一槍，縣府的一名職員被打斷腿。隨即槍聲四起，煙匪開始圍攻保安團。

懋功縣城不大，位於小金川南岸的狹坡上。王元輝久經戰陣，立即根據地形判斷煙匪攻擊方向。必經由平坦的西面和南面而來，乃置重兵於西南兩面。煙匪果從這兩面攻來，由於煙匪沒有重機槍，迫擊炮，進攻四五晝夜，均未得逞。但保安團彈藥有限，又缺糧食，被困危城，情勢危殆。乃急電張羣主席請求救援，經張羣電洽中央派飛機兩架前來投彈，把煙匪嚇走，又空投下糧食、彈藥、通訊器材及成都軍民的慰勞品，使軍心大振，奮勇出擊，進入新橋鄉，捕捉鄉長，勒令煙民於兩天內剷除煙苗，歸還被收繳槍械，具結永不種煙。王元輝勝利凱旋，受到英雄式的歡迎。當他死守待援時，部屬曾問他犧牲有何意義？「他答稱：「向邊民表示中央政府也有不怕死、不貪財的官吏。」可見他盡忠報國的偉大襟抱。

對僑教的特殊貢獻

抗戰勝利後，王元輝改調四川第三區行政督察專員，亥也為重慶也重，也下預任大區官，軍

①



①一九八八年王元輝九十歲生日與夫人合影。
 ②王元輝夫婦（左二、三）與女兒及外孫們合影。

清福，他以四川東北部有共軍為患，自請改調為第十五區專員，配合駐軍打通該地的公路，肅清共軍，使川東北轉危為安。民國三十五年中秋節前夕，王元輝赴江西廬山出席三民主義青年團全國代表大會，受到蔣中正主席的特別召見，並垂詢剿共情形。返川後升任保安處處長，接任後督飭所屬，剿撫兼用，漸見成效。民國卅七年保安處改組為保安司令部，王元輝被任命為副司令負責實際責任，省主席王陵基兼司令。卅八年應胡宗南將軍之邀赴西安，出任川陝甘邊區綏靖公署秘書長，不幸，剿共軍事失利，共軍迫近成都，奉命組織地方武力抗共，他不辭辛苦，奔波在風雪中，不幸染病。乃適返成都就醫。不久，神州陸沉，他隻身輾轉來台。於四十年被任命為行政院設計委員會委員。民國四十六年出任國立華僑中學校校長。華僑中學是一個特殊的學校，學生來自世界各地許多國家和地區，學生以香港、泰國、韓國、菲律賓佔多數，印尼、馬來西亞、越南、緬甸、寮國僑生亦很多，日本、澳洲、非洲和南美洲僑生較少。年齡自十二歲到三十歲，設班自初中到高中三年級，還有僑生先修班，也有八、九歲至十一、二歲的小學生，程度極不整齊，語言方面南腔北調，分別講住在國語言，他們的母語極不相同，以廣東話、東北話、客家話、閩南話、四川、雲南方言都有，生活習慣各不相同，貧富懸殊，學生全是遠離父母親人，心理上感到失去依賴，不能平衡，有的性格內向，孤傲不合群，性格外向的十分放任，甚至胡作非為，對於學生管教極為困難。王元輝校長對於學生管

教寬嚴之間，煞費苦心，王氏常勉勵全體教職員要以友愛、忠信、篤敬的言行感化學生，懇切要求大家顧念學生遠離親長，要待學生像自己家人子侄姊妹樣的關懷。愛護他們，王氏慈祥悱惻的長者襟懷，學生們經常感受到校長誨人不倦，循循善誘的教澤，因此校內學生發生滋事情形，祇要校長到場，鬧事學生便一個個的偷偷溜走了，他們不是畏懼校長的威嚴，而是感念校長愛護同學的德澤。華僑中學教職員宿舍，不敷分配，王氏讓出他的校長宿舍，供教職員安居，他本人在校外租屋居住，王氏在校內辦公，每天午餐之後，沒有房間休息，他在困倦之時，只好在辦公室沙發椅上靠靠而已。他對同事的關懷，對學生的愛護，令人敬佩，三十多年來，僑中畢業學生返回各僑居地創業，就業，大有成就，對王氏感念不忘。王氏生長四川邊疆，從政、辦理華僑教育，許多特立獨行的傳奇事功，真是難能可貴。後來華僑中學改為僑大先修班，王元輝卸除校長職務，專任光復會設計委員，直到退休。

王元輝畢生篤信三民主義，忠愛國家，不避艱險。在四川工作十多年，公正嚴明，維護地方治安，協助政軍改革，不向川境任何惡勢力低頭，曾先後兼任國民黨四川省黨部執行委員，三民主義青年團成都支團幹事，並曾當選青年團中央監察。無論在任何崗位，均以國家民族為重，不計官位，不爭權益，不愧為剛毅正直的革命軍人。王元輝夫人吳端容女士，湖南高師畢業，兩人於民國廿七年在漢口結婚，鶼鶼情深。大陸變色後，吳端容女士於民國卅九年攜帶六子女由四川

輾轉來台，當時最大的僅十三歲，最幼者三歲，倉卒逃離四川，沿途保抱提攜，歷經艱險，甘苦備嘗。以一個弱女子，跋涉兩月，越關過塞。來台與夫團聚，洵非易事，王夫人來台後，在交通部電信機構服務，貢獻卓越。

子女傑出各有成就

王元輝伉儷蘭馨桂馥，子女優秀傑出，各有成就。長子輝鄂，生長在北平，曾留學美國八年，學識淵博，洞明世事，現居香港經商。次子繼輝，台大化工系畢業，美國北達科達州大學工程碩士，現任職美國麻州波士頓醫學儀器公司。次女敏輝，台大農化系畢業，美國北達科達州大學科學碩士，曾服務學術研究機構。三女慶平，成大礦冶系畢業，美國明尼蘇達大學工學博士，現任職美國電話公司。四子兆復，台大心理系畢業，紐約丕士大學電腦碩士，長年在美自營事業。五子慶復台大地質系畢業，台大地質研究所碩士，現任職於工業技術研究院。么女孝容，台大化工系畢業，美國威斯康辛大學碩士，在美自營事業兼事文藝寫作。

王元輝自退休後，曾旅遊全美，足跡踏遍北美的湖山勝景，曾寫成美國旅行五十餘篇，記述山光水色，發抒感想懷抱，文字洗鍊，雋永有趣。平時家居，最喜皮簧，經常藉以自娛，與朋輩聚首，引吭高歌，豪情不減當年，九十歲後，曾輯印「九十回顧」一書，遍贈親友。王氏畢生際遇，為一部活的民國史，回溯他的生平事蹟，好似看到中國的苦難在一幕幕的上演。